



學無止境？

上文與讀者分享了是否仍需要讀大學的問題，今次續探討一下讀碩士與否的問題。

面對大學生的數目日漸增多，爲了提高競爭力，近年愈來愈多年輕人報讀碩士課程。從人力資本投資的角度看唸碩士的回報如何呢？唸碩士絕對是一種「經濟選擇」，因爲大部分碩士課程並沒有得到政府的資助，唸一個碩士學位的學費以數十萬起跳。按筆者的觀察，每年的申請人數和學生質素與經濟周期有密切的關係，在經濟好的年頭，報讀碩士的人數少，學生整體質素較差；在經濟差的年頭，報讀人數反而上升，整體學生質數亦較佳。就這個現象，可用經濟學上的「時間成本」來解釋。

「時間成本」是指，每當你做一件事的時候你必須耗上一定時間，而這段時間是你所擁有的，你擁有支配它的權利。如果把時間比喻成金錢就更容易理解了。你的時間就是你手上的一堆鈔票，你願意拿出其中的一部分去完成一件事嗎？這就是你要做出的選

擇了。在數學上，這就是一個效率的問題。對於每個人，生命是寶貴的，時間是無價的。所以當你面對抉擇的時候，不僅要看到兩條道路的終點，還要估計一下分別走完兩條道路所用的時間。

是否讀碩士？留意學術附加值

所以倘若你已經有一份工資高又穩定的工作，我建議你不如等到經濟差、失業時才去唸碩士。碩士的銜頭，如果沒有實質的工作收入配合，只是一個光環，分分鐘連自己可能都養不起，更不用說養妻活兒。畢竟大學不是職業培訓所，大學的天職是透過研究和教學，推動社會進步。但無奈學生卻把職業的考慮作爲應否進修的指引，很多大學爲了生存，也不得不市場化，開班教學生歡迎的課程及科目。

事實上，碩士與學士之間，學術的附加值並沒有博士與學士般明顯。部分攻讀自資碩士課程的學生，由於白天有工作，而且課程設定體諒到學生已離開學

校一段時間，所以有些課程比學士本科生的課程還要淺白。故此唸碩士的首要考慮並不是課程是否具有高的學術價值，在增加學術知識外，更應該着重加強自己在本科以外及其他方面的生活知識，特別是半工讀式的自知課程及工商管理碩士，由於學生來自不同社會背景及工作單位，所以也是建立人際網絡資產的重要平台。

再者如果你能到一間比原來修讀學士課程更有名氣的大學唸碩士，便能利用該碩士學位所屬的大學名氣幫助自己找一份工作，在芸芸的求職者中脫穎而出。須知道很多熱門工作，每年都收到過千份的申請，但由於處理申請的人手及資源關係，在挑選申請者的過程中，可能會側重了「名牌效應」。倘若，唸碩士能爲你的履歷「鍍金」，那幾十萬的學費也算是一項不錯的投資。

（讀者可前往莊太量教授論經濟的YouTube頻道觀看更多精彩内容）



消費有着數

百佳

滙豐信用卡送百佳現金券

2020年9月4日至10月31日，逢星期五、六及日，憑滙豐信用卡於百佳超級市場實體分店、百佳網店或百佳App簽賬滿指定金額，滙豐銀聯雙幣信用卡可獲\$70百佳現金券；其他滙豐信用卡可獲\$50百佳現金券。



DBS COMPASS VISA 享92折

即日起至2020年12月31日期間，每月逢2、12及22日於百佳及百佳旗下的超市簽賬滿\$100，即可享92折優惠。

相信不少人都有多張信用卡旁身，而很多銀行都有爲其信用卡客戶提供不同的消費優惠，惠康、百佳、萬寧、屈臣氏等連鎖超市百貨都屬優惠商戶之一，優惠包括折扣優惠、現金回贈等，非常豐富。今期《消費有着數》就爲大家整理了近期各連鎖商戶的信用卡優惠！



惠康

恒生enJoy卡享92折

凡以恒生enJoy卡於每月3號、13號及23號在惠康超市、Market Place by Jasons、3hreesixty、Oliver's The Delicatessen、Jasons Food & Living、Jasons ichiba 單一簽賬淨值滿\$100或以上，即可獲92折。

另外，加入yuu獎賞計劃更可賺取高達三倍積分。



屈臣氏

DBS COMPASS VISA 享92折

即日起至2020年12月31日期間，憑COMPASS VISA信用卡於每月5、15及25日到屈臣氏單一簽賬滿\$500即可享92折優惠。

萬寧

恒生enJoy卡雙重優惠

即日起至2020年12月31日，憑恒生enJoy卡於每月1日及20日可專享95折優惠，加入yuu獎賞計劃再用enJoy卡消費更可賺取高達三倍積分。



AEON

會員感謝日

AEON會員及指定AEON信用卡持有人於每月2號及20號的感謝日，憑卡以指定付款方式購物，均可享有即時照價九五折優惠。